

ЛИТЕРАТУРА

1. Казин, Э. М. Здоровье учащихся как базовая адаптивная и социальная ценность / Э. М. Казин, Е. К. Айдаркин // Валеология. — 2008. — № 3. — С. 18–24.
2. Хасанова, Е. З. Спорт как социальное явление и фактор социализации личности / Е. З. Хасанова // Образование учащейся молодежи в сфере физической культуры и спорта: матер. Всерос. науч.-практ. конф. — Бирск: Бирск. гос. соц.-пед. акад., 2010. — С. 33–38.
3. Чернышева, Р. В. Структура заболеваемости студентов специального учебного отделения / Р. В. Чернышева // Матер. международного конгресса. — М., 2004. — Ч. III. — С. 311–312.

УДК 323.28

ТЕРРОРИЗМ: ЕГО ФОРМЫ И МЕТОДЫ

Курбацкая О. А.

Научный руководитель: О. В. Прокопенко

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Терроризм во всех его формах и проявлениях, по своим масштабам и интенсивности, по своей бесчеловечности и жестокости превратился в одну из самых острых и злободневных проблем глобальной значимости. Проявление терроризма влечет за собой массовые человеческие жертвы, разрушаются духовные, материальные, культурные ценности, которые невозможно воссоздать веками.

Цель

Показать разнообразие форм и методов террористической деятельности.

В настоящее время существует множество форм терроризма, которые можно классифицировать по субъектам террористической деятельности и по направленности на достижение тех или иных результатов.

Внутригосударственный терроризм — представляет собой деятельность специально организованных террористических групп или террористов-одиночек, акции которых направлены на достижение различных политических целей в пределах одного государства. Террором может называться насилие, сознательно направленное по отношению к государству. Насилие выступает в 2-х формах:

1) прямое насилие, которое выражается в непосредственном применении силы (война, вооруженное восстание, политические репрессии, террор);

2) косвенное (скрытое) насилие, которое не предполагает непосредственного использования силы (различные формы духовного, психологического давления, политическое вмешательство, экономическая блокада), но означает только угрозу применения силы (политическое давление, дипломатический ультиматум). Когда государственный терроризм выходит за границы отдельных стран, он приобретает характер международного. Международный терроризм расшатывает государственные и политические устои, наносит огромный материальный ущерб, уничтожает памятники культуры, подрывает международные отношения.

Политический терроризм предполагает использование террора в политических целях. Именно поэтому главными объектами террористических действий выступают большие массы заведомо незащищенных людей. В этом отношении больницы, родильные дома, детские сады, школы, жилые дома — идеальные объекты для политических террористов. При политическом терроре главным объектом воздействия являются не сами люди, а политическая ситуация, которую посредством террора в отношении мирных жителей пытаются изменить в нужном для террористов направлении. Политический террор изначально предполагает массовые человеческие жертвы.

Националистический терроризм. Террористы этого вида обычно ставят своей целью формирование отдельного государства для своей этнической группы. Они называ-

ют это «национальным освобождением», про которое, по их мнению, весь остальной мир забыл. Многие террористы-националисты утверждают, что они не террористы, а борцы за свободу своего народа.

Религиозный терроризм — предполагает использование насилия в целях, которые, по их мнению, определены Господом. При этом объекты их нападений размыты и географически, и этнически, и социально. Религиозные террористы принадлежат не только к небольшим культам, но и к распространенным религиозным конфессиям. Этот тип терроризма развивается гораздо динамичнее остальных. Так, на середину 90-х гг. из 56 известных террористических организаций почти половина заявляла о религиозных мотивах.

Терроризм с поддержкой государства. Некоторые террористические группы были преднамеренно использованы правительствами различных государств в качестве дешевого способа ведения войны. Такие террористы опасны, прежде всего, тем, что их ресурсы обычно намного мощнее, они могут даже производить бомбардировки аэропортов.

Терроризм левых экстремистов, главной целью которых является уничтожить капитализм и заменить его коммунистическим или социалистическим режимом. Поскольку они обычно считают гражданское население жертвами капиталистической эксплуатации, они не часто прибегают к терактам против обычных граждан. Они в гораздо большей степени прибегают к похищениям богатых людей или взрывают различные «символы капитализма».

Терроризм правых экстремистов. Правые экстремисты — обычно самые неорганизованные группировки, часто связаны с западноевропейскими неонацистами. Их цель — борьба с демократическими правительствами для замены их фашистскими государствами. Неофашисты нападают на иммигрантов и беженцев, по взглядам такие группы, прежде всего, расисты и антисемиты [1].

Анализируя методы террористической деятельности, исследователи выделяют:

1. Взрывы государственных, промышленных, транспортных, военных объектов, редакций газет и журналов, различных офисов, партийных комитетов, жилых домов, вокзалов, магазинов, театров, ресторанов и т. д.

2. Индивидуальный террор или политические убийства — чиновников, общественных деятелей, банкиров, сотрудников правоохранительных органов и т. д.

3. Политические похищения. Как правило, похищают крупных государственных деятелей, промышленников, журналистов, военных, иностранных дипломатов и т. д. Цель похищения — политический шантаж (требования выполнения определенных политических условий, освобождения из тюрьмы сообщников, выкуп и т. д.)

4. Захват учреждений, зданий, банков, посольств, самолетов, кораблей и т. д., сопровождающийся захватом заложников. Обладание заложниками позволяет террористам вести переговоры «с позиции силы». Сегодня это одна из наиболее распространенных форм терроризма.

5. Ограбление банков, ювелирных магазинов, частных лиц, взятие заложников с целью получения выкупа. Грабежи — вспомогательная форма террористической деятельности, обеспечивающая террористов финансовыми ресурсами.

6. Несмертельные ранения, избиения, издевательства. Эти формы террористического нападения преследуют цели психологического давления на жертву и одновременно являются формой так называемой «пропаганды действием».

8. Биологический терроризм. Например, рассылка писем со спорами сибирской язвы.

9. Использование отравляющих веществ и радиоактивных изотопов [2].

Вывод

Таким образом, арсенал форм и методов террористической деятельности достаточно велик и постоянно расширяется. Масштабность и жестокость проявлений терроризма вызывают необходимость ведения совместной и непрерывной борьбы с ним.

ЛИТЕРАТУРА

1. Волчков, В. Политика терроризма / В. Волчков // Республика. — 2006. — 20 мая.
2. Сазанов, Е. Ирландская Республиканская армия / Е. Сазанов // Планета. — 2008. — № 3. — С. 72–81.